

## 市井法案

## 房子怎么分?

4年前,铁南还是一个小助理,但为了能与心爱的若君早日成婚,咬牙凑出20万元,再向银行贷款50万元,终于买下一套房子。50万元毕竟不是小数目,婚后,若君不忍心看着丈夫那么辛苦,就把婚前父母留给自己的房子卖了,替铁南还了15万元的贷款。

妻子的体贴让铁南感激万分,为了回报她的爱,铁南化身工作狂。然而令人始料不及的是,当铁南在事业上拥有属于自己的一片天空时,他们的爱情也走到了尽头。

2003年,某村办实业公司将38亩集体土地,连同土地上的厂房和配套设施,以批租形式出让给一家集团公司,合同总价1770万元;卖方承诺于2005年6月底前为买方办妥国有土地使用权转让手续和厂房的房地产权证等手续,如果办不成,卖方向买方支付合同总价50%的违约金。

协议签订后,集团公司先支付了650万元,但村办实业公司因种种原因无法在约定的期限取得土地使用权并办理相关房地产权证。集团公司见对方违约在先,便停止支付余款,双方几番交涉也没法打破僵局。不料,卖方抢先将买方告上法院,请求撤销与买方签订的《协议书》,意在甩掉这个烫手山芋,从麻烦中脱身,而且协议一旦撤销,那50%的违约金就可免于支付。

此时,朱树英律师作为买方代理人介入此案。在了解案情后,

为了房子,两人争吵不断。若君下了最后通牒:房子尽管是你婚前买的,我也有份。现在房子已升值到150万元,那20万元就算了,其余130万元我要一半。

铁南很困惑,离婚了,这房子该怎么分呢?

## 【专家意见】

华东政法大学教授、博士生导师 铁犁

计划经济年代,我们一度片面强调集体主义,完全排斥个人的正当权益,在家庭生活领域表现为

◆ 孙甲铭

只承认或强调夫妻共有财产,否认或排斥夫妻一方的个人财产。而市场经济是能力经济,尊重人的个体的差异性,注重保护个体的正当权益。由于我们实行的是社会主义市场经济,虽然保障个人权利,但同时注意个体权利和集体利益的结合。所以在家庭生活领域,我们现行《婚姻法》首次区分了哪些属于个人劳动而带来的个人财产,哪些是属于夫妻共同劳动而带来的共有财产。

本案中的升值为150万元的房产,来源于三方面的劳动所得:

一是铁南婚前个人劳动产生的20万元;二是若君从父母劳动所得继承的15万元;三是铁南和若君婚后共同劳动产生的35万元。因此,150万元的房产的分割应按照三个比重进行:一是铁南婚前20万元在150万元中所占的比重(这部分属于铁南);二是若君婚前15万元在150万元中所占的比重(这部分属于若君);三是共同还贷的35万元在150万元中的比重(然后两人再对这第三部分均等分割)。

劳动创造财富。尊重劳动、尊重创造、尊重人才、尊重知识,是一个社会的良好风尚,在离婚后的财产分割中,也要尊重这一良好社会风尚。

## 名律师与名案

朱律师明确告诉买方:《协议书》有违反法律禁止性规定而存在被法院判决无效的可能性。根据法律的规定,非集体经济组织成员必须依法申请使用国有土地,而不能直接购买、租赁集体所有的土地,即使要使用集体土地的,也必须先由国家征收后再出让、划拨!

形势相当严峻,但也并不是没有丝毫的回旋余地。经过缜密思考,朱律师提出了如下的办案思路:

一是极力主张《协议书》合法有效,其性质是补偿合同。理由就是依据最高人民法院《关于审理涉及国有土地使用权合同纠纷案件适用法律问题的解释》第十二条规定:“土地使用权人与受让方订立合同转让划拨土地使用权,起诉前经有批准权的人民政府同意转让,并由受让方办理土地使用权出让

## 买地悬案

◆ 何炜

手续的,土地使用权人与受让方订立的合同可以按照补偿性质的合同处理。”

本案中,签订《协议书》行为系双方真实意思表示,且案卷中区规划管理局、区房屋土地管理局向集团公司颁发和签订的各类许可证、权属证明和协议,足以证明该土地使用权转让行为在起诉前已由有批准权的人民政府同意转让。所以,集团与村办实业公司之间的协议书应视为补偿性质的协议。

二是村办实业公司要求撤销《协议书》的请求于法无据。原因有三,一是《协议书》中并不存在“重大误解”、“显失公平”或“欺诈、胁迫或者趁人之危”的情况,不属于法定可撤销情形;二是《合同法》规定受损害方有权请求撤销合同,本案中受损害的是集团公司,所以村

办实业公司没有提出撤销合同的资格;三是村办实业公司即便有资格提出撤销,因为已经超过了法律规定的时效,这种资格也已消灭。

遵循上述思路,本着为当事人最大利益出发,和谐为贵、互利互惠的原则,朱律师积极投入到集团公司与村办实业公司的协商之中。法庭也充分考虑了朱律师的观点,最终双方经法院调解,握手言和,妥善解决了问题。

根据我国现行法律,任何违法出卖、出租集体土地的行为都是不受法律保护的,并且极有可能导致类似本案的纠纷。为此,朱树英律师建议:需要使用土地的单位和个人,应当通过合法的途径取得国有土地使用权,切不可盲目受让土地使用权。(朱树英:上海市首届“东方大律师”称号获得者)

## 洁蕙说法

## 底线也是高压线

◆ 洁蕙

个案子的要害,包括现在司法界存在的个别法官和律师结成“利益共同体”这一致命弊病的根源,被马克东一句话点明了。

在依法治国的中国大地上审理的任何一个案子,依法辩护、依法审判当然是主要的趋势,谁要胆敢名目张胆地徇私枉法,颠倒黑白,等于是老寿星吃砒霜——自找死路。可是,为什么现实生活中会出现马克东所说的那样,“几乎所有的当事人在委托律师办案时都会问‘你跟法官熟不熟,跟法院关系好不好?’之类的问题呢?因为法官手中毕竟有着相当大的自由裁量权。如果是刑事案件,在量刑时,究竟是判1年还是判5年?如果是经济案件,究竟是赔10万元还是100万元?同样是“依法”审判,取下限还是定上限,对法官来说是一念之间,对当事人来说,那是天壤之别。所以,所有的当事人都会希望法官判案的天平能倾向自己这边,希望判决的结果对自己有利。

但关键是,当事人为什么会普遍产生“和法官熟就能打赢官司”的想法呢?因为他们屡屡看到这样的先例。先是个别律师利用和法官的私交,大搞利益输送,而个别法官也借审判权寻租,投桃报李,法官律师结成“利益共同体”。一个个“成功案例”,使得人们不得不相信这一法庭潜规则,于是纷纷效仿,愈演愈烈。最终,一些本不愿突破律师职业道德底线的律师,为了能够接到案源,面对当事人的提问,只好回答“我和法官很熟”。而一旦作出这样的承诺,律师就将自己逼到了两难境地,要么铤而走险,行贿法官,要么失信于当事人,落得

一个诈骗罪名。

现在,公权力大、公益性强、公众关注度高的“三公”部门,都已经明确颁布了绝不能碰的“高压线”。我认为,律师职业操守这条底线,也可以看成是“高压线”,一句“我和法官熟”,哪怕是口头的承诺,也将害人害己,后果不堪设想。这条高压线,奉劝律师不要去碰,也奉劝当事人不要将自己的律师逼上绝路。

所以,我相信,终有一天,有关部门会出台禁令,禁止律师以和法官熟悉为由承揽案子,这也将是保护律师的一项重要举措。

且让我们静候马克东诈骗案的审判结果。

由文汇出版社出版发行。如需购买,请拨打52398077查询。

欢迎读者朋友同时关注洁蕙主持的“东方大律师”广播节目。每天19:00—20:00,播出频率:AM792、FM89.9。

## 上海市申房律师事务所

孙洪林主任 09084111141  
以案说法

问:业主在什么情形下,对物业管理费的交纳可行使抗辩权?  
孙主任:物业管理,是指物业服务企业按照物业服务合同约定,对房屋及配套的设施设备和相关场地进行维修、养护、管理,维护物业管理区域内的环境卫生和相关秩序的活动。物业服务企业未履行服务职能或履行服务职能不符合约定的,业主可行使抗辩权。但如果物业服务费用是分不同项目收取的,业主仅能就物业服务企业未尽职责部分的费用行使抗辩权,而不能以拒交全部物业费的方式行使抗辩权。  
法律热线:021-63546661  
天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

## ★优秀律师信息快报★

## 打造一流的法律咨询平台

## 旭灿律师

擅长:房产、婚姻、劳动工伤、交通事故、保险索赔、涉税代理、公司实务、股权转让、债权债务、委托理财、刑事辩护。  
热线:021-61024100, 61024500 (24h)  
主任:菅峰 高级律师 T: 13301969336  
092021114349

地址:中山西路1265弄18号1408室  
网址:www.Lawyer-sh.com.cn  
(东方法律服务网)

邬为忠 律师  
091504111666  
★专长

房产婚姻 刑事  
公司证券 劳动法  
13370071878  
13701742178

君都所上海分所 0950177  
北京西路1399号8楼  
(近静安寺)

斜土路1223号之俊  
大厦1号楼803室

## 阿丙律师

## 经济纠纷专线

021-51811077

13818700500

上海市立新律师事务所

0920210204091

地址:长安路1138号6楼

金晶 律师

0920061106946

龙耀律师事务所

091505210679

★专长

房 地产

咨询电话

13311808608

安远路505号梅山大

楼1902室(近常德路)

## 推荐律师

董庚 立新律师事务所 电话:61025799  
0909041117354 090905204091

推荐理由:事务所高级合伙人,他和他带领的律师团队在经济合同、交通事故等领域的经典案例常被媒体报道。

蔡建 正贯长虹律师事务所 电话:13818527711  
0920211103352 090904101606

推荐理由:有亲和力,为人真诚,工作严谨,担任“东方大律师16841995”在线律师以来,是线上最受欢迎的律师之一。

胡良 求实律师事务所 电话:13641960600  
0920061103889 091102104497

推荐理由:在数百起房产、婚姻案件中积累了丰富的办案经验和维权技巧;专业的法律素养,负责的工作态度,热衷于公益事业。

更多问题,欢迎拨打“东方大律师”24小时法律热线 16841995,每月封顶80元声讯费,无限享受几十位律师的免费咨询。

## 法官说案

倩倩与土根婚后不久,渐生龃龉,再往后就是大吵三六九,小吵天天有,几乎成了冤家对头。土根想,与其睁开眼恶语相向,闭上眼同床异梦,真不如趁早分手,各奔前程。主意打定,一纸诉状递到法院要求与倩倩离婚。法官希望他俩通过这次诉讼能吸取教训,重归于好,因此没有准许他们离婚。不料他俩走出法院大门,便又吵了起来。日子在争吵、谩骂声中一天天过去,土根已经彻底失去了在这个“新家”中生活下去的勇气,垂头丧气地回到“老家”重新陪伴起了父母。

一天,不知究竟为了什么事,倩倩带着几位亲友来到土根的“老家”找他评理。原本大家都窝着一肚子火,加上双方亲友都在场,一场激烈的“口水战”不够,又迅速升级为“肉搏战”,拳来脚去,不可开交,直到有人拨通了110,在警察的干预下双方才勉强住手。以后,这样规模的吵打重复了多次。

土根又写了一份离婚起诉书往法院跑。法院审查了土根的诉状后决定立案受理,开庭审理后判决土根与倩倩离婚。倩倩认为夫妻感情没有破裂,因此不应判决离婚。再说土根在判决不准离婚后不到半年又起诉离婚,法院对此不应受理,她以此为由向市二中院提起上诉。市二中院认为两次离婚诉讼虽然不到半年,但是根据在此期间出现的新情况,法院受理这一案件完全符合我国民事诉讼法规定,同时认定他俩夫妻感情确已破裂,终审判决他俩离婚。

我国民事诉讼法有这样的一条规定:对判决不准离婚的案件,如果没有新情况、新理由,原告在六个月内又起诉的,人民法院不予受理。土根的两次离婚诉讼间隔恰恰不足半年,那么法院凭什么就可以受理呢?袁月全法官说,对民诉法的这一规定我们可以从三个层次去理解:第一,通常情况下法院对一个民事争议的判决生效后,就具有终局的法律效力,当事人对同一争议不得再次提起诉讼,这是民事诉讼的一项原则,叫做“一事不再理”。这一原则对婚姻诉讼不完全适用,因为夫妻感情的变化随时会影响婚姻关系的,不能一判不准离婚就终身不得离婚,但也不能刚判决不准离婚马上又来起诉要求离婚。间隔六个月的时间,既有方面的考虑,同时也给离婚当事人一个反思婚姻关系的机会。第二,六个月内也不是绝对不得再起诉,在此期间发生了新的情况,有了新的理由,仍然可以起诉。针对本案而言,判决不准离婚后,双方的矛盾出现了新的“升级”,这就是一个新情况,也使土根有了新理由。第三,这条规定限制前次诉讼的原告在六个月内再起诉的情形,针对本案,如果在六个月内倩倩起诉离婚,那就不会受到任何限制了。

## 本期爱心律师

022号 颜本通 中和律师事务所  
090495111691 090400101369

专长:动迁、析产继承、人身损害、婚姻。电话:13917436248。

010号 邓璐璐,德尚律师事务所,  
090495111691 090400101369

2006徐汇法援先进个人。专长:  
房 地产、婚姻、经济,电  
话:13621792142。

004号 岳成律师事务所。负责人:  
09150111024497 090101213206

岳雪飞,专长:合同、婚姻房产、  
劳 动、交 通 事 故。电  
话:65077679。

## 特约法律顾问

唐勇律师(金石律师事务所)  
091590112366 091598130303

孙洪林律师(申房律师事务所)